

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# 短视频，要流量更要正能量

□王石川

自编自导自演，拍个短视频给生活加点料；录一段短视频，展现一番鲜活的城市形象……如今，短视频日益“渗入”日常生活，甚至有人认为短视频已成为视频领域的第三极，与电视台和网络视频节目呈鼎足之势。虽有夸大之嫌，也足见短视频的迅猛势头。（据新华网）

应该看到，无论网络直播还是短视频，这些新业态的涌现，不仅为企业带来巨大商机，还“调剂”着大众生活，丰富着我们的精神世界。

“每个人都是生活的导演”。由于绝

大多数用户并非专业人士，所制作的短视频趋于平庸化，这也无可厚非。但如果走向庸俗、沦为粗俗、甘于恶俗，乃至违背公序良俗，挑战法律底线，就值得警惕了。有的用户在“吸睛就是吸金”的逻辑支配下，用充斥着“黄赌毒”的内容获得点击量；一些短视频平台奉行功利化思维，往往放弃守土有责的责任，只讲流量罔顾正能量，甚至为了“红利”使出黑招。众所周知，目前有大量年轻人活跃在各大短视频平台，如果对粗俗的内容听之任之，对错误的价值观放任自流，则不仅不利于短视频行业的长期健康发展，更不利于青少年形成正确的价值观。

因此，治理短视频乱象，监管部门重任在肩、责无旁贷。此前，国家网信办会同工信部、公安部、文化和旅游部、广电总局、全国“扫黄打非”办公室等部门，开展网络短视频行业集中整治，为短视频行业带来了一股清风。更要认识到，高传播、低门槛，这是短视频存在的特点，传播海量、碎片化、便捷化和不可控化，更为监管带来了难度。正因此，消除短视频乱象，除了监管部门发力，也需要平台尽职，共同形成合力。如果继续奉行“萝卜快了不洗泥”的发展思维，不在制作上下功夫，不在内容上做文章，短视频就会继续在低水平上徘徊，最终被广大受众抛弃。

## “工资为负数”需制度体恤

□杨朝清

今年5月，16岁的小雪应聘到西安一家名为张胖子私房菜的饭店当服务员。可辛苦工作20天，不仅没有领到一分钱，她还倒欠老板195元。小雪的另一名同事也经历了类似遭遇。而该店给出的答复是：有人干了一个多月，工资也是“负数”。（据人民网）

“工资为负数”带给劳动者的不仅是物质上的损失，还有精神上的痛苦与伤害——劳动的价值得不到尊重，劳动者的尊严得不到呵护。“工资为负数”犹如一面镜子，折射出劳动者权益的孱弱。

员工与用工方建构了一种契约关

系，双方既需要遵循自己的角色规范、履行角色义务，也要享受自己应得的角色权利。劳动者付出了劳动，理应得到相应的回报与激励。“工资为负数”为何会上演？当然是因为餐厅单方面实行严苛的考核评价机制，让员工动辄得咎甚至“欲加之罪，何患无辞”。

用工方并非不能建构自己的规矩与亚文化，却不能让“欲望号街车”成为脱缰野马。按照法律规定，因员工原因给用人单位造成经济损失的，用人单位可按照劳动合同的约定要求其赔偿经济损失，每月扣除的部分不得超过员工当月工资的20%；若扣除后的剩余工资部分低于当地月最低工资标准，则按最低工资标准支付。缺乏法律依据的“工资为负数”，见证

了用工方赤裸裸的利益盘剥。

不论是“我的地方听我的”，还是“不管你怎么样，反正我就这样”，抑或“随便你做什么，反正我不怕你”，在用工方强势、员工弱势的格局下，一些人总是习惯了自弹自唱。尤其是，对于用工方而言，即使做了这样的事，也不一定会被抓住、被追责，即使被抓住了，惩罚也不会太严重。某种程度上说，“工资为负数”的背后，隐伏着他们的权衡与算计。

在此情境下，面对居高临下、高人一等的用工方，个体员工通常难以通过利益协商来维权。因此，“没有背景，只有背影”的普通劳动者，需要制度的体恤和公共服务的庇护支持。

## 不要给消防急救通道“添堵”

□王学明

近日，网友“小南瓜”通过微博私信漯河晚报微博反映称：“车辆乱停乱放，导致急救车不好过，差点耽误病人的抢救。”（详见本报昨日07版）

消防急救通道是生命通道，与市民的生命、财产安全息息相关，在火灾等突发情况下，一旦发生堵塞，极易导致消防、急救车近在咫尺却难以施救，使事故扩大，造成严重后果。透过新闻报

道我们看到，一边是老人突发疾病急需救治；另一边是停放在消防急救通道上的车辆影响了急救车通行，若不是急救车勉强挤过去，恐怕老人就会有生命危险。这也给广大市民提了一个醒：随意占用消防急救通道危害大。

对市民来说，在消防急救通道上乱停车辆、堆放杂物，对自己的确是方便了，但却是对他人生命财产安全的践踏。反观现实生活中，市民随意占用消防急救通道的现象却普遍存在，这无疑会埋下极大的安全隐患。

保持消防急救通道畅通无阻，应成为每一位市民的责任和义务。因为我们无法预知疾病、火灾等突发状况何时会来，我们能做的就是防患于未然，从自身做起，不随意占用消防急救通道。

当然，对于有关部门来说，在加强对市民安全教育的同时，更要加大执法力度，定期对消防急救通道开展巡查，对违法占用消防急救通道者进行严厉处罚，让他们承担法律责任，如此才能倒逼广大市民对消防急救通道心存敬畏。



H 画里有话  
HUALIYOUHUA

武汉近日出台了《高空清洗管理规范》。武汉市质监局有关负责人表示，该规范填补了国内空白，可全面指导规范高空清洗服务行业，有利于保障安全生产，降低施工风险，减少伤亡事故。（据新华网）

《高空清洗管理规范》作为团体标准，一方面是对行业的规范；另一方面也是对从业人员的最大呵护。不过，让规范真正发挥应有功效，一则需要加大规范普及力度，让更多的从业者熟知这些规范；二则需要企业加强管理，并且要确保规范要求以及相关规章制度的严格执行；三则于“蜘蛛人”而言，也应多些遵守规范的自觉。

每日速递

最高法

### 322万名老赖迫于信用惩戒履行义务

截至2018年9月，全国法院累计发布失信被执行人名单1211万例，共限制1463万人次购买机票，限制522万人次购买动车、高铁票，322万名失信被执行人迫于信用惩戒压力自动履行了义务。

这是最高人民法院院长周强10月24日代表最高人民法院向全国人大常委会报告2016年以来人民法院解决执行难工作情况时透露的数据。

报告显示，2016年以来，最高法与国家发改委等60家单位签署文件，推进失信被执行人信用监督、警示和惩戒机制建设，采取11类37大项150项惩戒措施，对失信被执行人担任公职、党代表、人大代表、政协委员以及出行、购房、投资、招投标等进行限制。

在网络查控系统建设方面，报告显示，最高法建立“总对总”网络查控系统，与公安部、民政部、自然资源部、交通运输部、人民银行、中国银行保险监督管理委员会等16家单位和3900多家银行业金融机构联网，可以查询被执行人全国范围内的不动产、存款、金融理财产品、船舶、车辆、证券、网络资金等16类25项信息。截至2018年9月，全国法院通过网络查控系统，为5746万案件提供查询冻结服务，共冻结资金2992亿元。 据新华社

河南

### 年底前完成校外培训机构整改

记者从河南省教育厅获悉，为做好校外培训机构专项治理整改工作，河南将加快整改工作进程，做好命名备案审核，规范教师资格条件，确保年底前不折不扣按时完成整改任务。

据介绍，河南要求县级教育行政部门在前期摸底排查和初步整改的基础上，对校外培训机构进一步逐一对标研判，完善整改台账，对存在问题的要及时下达整改通知书，推进加快整改进程，实行整改台账销号制度。

河南省教育厅相关负责人介绍，培训班要合理命名，做好备案审核。各培训机构要尽快将所办培训班的名称、培训内容、招生对象、进度安排、上课时间等报县级教育部门备案审核，县级教育部门应及时完成备案审核工作并向社会公布。未通过备案审核的班次不得招生培训。

另外，校外培训机构需将教师的姓名、照片、任教班次及教师资格证号在其网站及培训场所显著位置予以公示。未取得相应教师资格的学科类教师应于2018年下半年报名参加教师资格考试；经过教师资格考试未能取得教师资格的，培训机构不得继续聘用其从事学科类培训工作。 据新华社